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Эх, каб яшчэ...Эх, каб яшчэ...

Ар тур КО МАР, сту дэнт ІV кур са ле са гас-
па дар ча га фа куль тэ та Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га тэх на ла гіч на га ўні вер сі тэ та, ме-
сяц ста жы ра ваў ся ў Аў стрыі ў ін сты ту це 
ле са вод ства Вен ска га ўні вер сі тэ та.

Ле тась бе ла ру сы ўдзель ні ча лі ў між на род-
най пра гра ме па аб ме не сту дэн та мі ІAESTE 
(Іnternatіonal Assosіatіon of Exchange Students 
Technіcal experіence). Аба вяз ко выя ўмо вы для 
прэ тэн дэн таў — за кан чэн не 3-6 се мест раў 
на ву чан ня, доб ры ўзро вень ва ло дан ня анг-
лій скай мо вай і ак тыў ная жыц цё вая па зі цыя. 
Толь кі ча ты ры сту дэн ты з БДТУ па спы та лі «на 
смак» за меж ную аду ка цыю. Ся род іх Ар тур 
Ко мар з вёс кі Баб раў ні кі, што на Аст ра веч-
чы не.

— У мя не вы дат ныя баць кі, якія заў сё ды 
пад трым лі ва юць. Дзя ку ю чы ім я і вы зна чыў ся 
з бу ду чай пра фе сі яй. Ма ма, Свят ла на, вель мі 
мяк кая і доб рая, па аду ка цыі біб лі я тэ кар. Баць-
ка ж, Юрый, ры ба вод, пра цуе на са жал ках. 
Для нас усіх бы ло не ча ка нас цю, ка лі пра па-
на ва лі ста жы роў ку, — рас каз вае Ар тур. — 
Прый шло ся, вя до ма, па пра ца ваць: са браць 
шмат да ку мен таў, на пі саць ма ты ва цый ны ліст, 
удзель ні чаць у дзвюх гу тар ках па «Скай пе» на 
анг лій скай мо ве... І вось я ў Ве не... Цу доў на, 
што на ста жы роў цы бы ло вель мі-вель мі шмат 
прак ты кі, я б на зваў гэ та на ват пра цай... І ўсё 
на анг лій скай мо ве. Ці ка ва, што ляс га саў там, 

як у нас, не іс нуе, бо ля сы на ле жаць пры ват-
ным асо бам. Спа чат ку я вы ву чаў у ін сты ту це 
ле са вод ства ін тра дук цыю дрэў (на ўмыс нае 
або вы пад ко вае пе ра ся лен не ві даў за ме жы 
іх на ту раль на га арэ а ла). Ацэнь ваў, на коль кі 
бу дзе эка на міч на эфек тыў ным уво дзіць гэ тыя 
ві ды ў ляс ную гас па дар ку Аў стрыі. За тым ка ля 
трох тыд няў пра во дзіў да сле да ван ні ў ле се з 
да па мо гай су час на га элект рон на га аб ста ля-
ван ня. Гэ тая ста жы роў ка — ве лі зар ная прак-
ты ка! Па шы ры ла ся агуль нае раз віц цё, з'я віў ся 
пэў ны до свед. Так са ма ўдас ка на ліў анг лій скую 
мо ву, бо да гэ та га ву чыў яе са ма стой на. А 
коль кі ўся го но ва га... У тым лі ку і пер шы па лёт 
на са ма лё це. Коль кі но вых зна ём стваў, коль кі 
но вых эк за тыч ных ві даў дрэў ад крыў я для 
ся бе, не ве ра год на!

— А як пра во дзіў воль ны час?
— Сяст ра Эмі лія па да рож ні ча ла аў та сто-

пам па еў ра пей скіх кра і нах і вы ра шы ла мя не 
на ве даць. Дык мы ўсе вы хад ныя з ран ку да 
ве ча ра гу ля лі па Ве не. Там ёсць на што па гля-
дзець. Кра і на за пом ні ла ся сва ёй не паў тор-
най, ад мет най пры га жос цю. Ве ліч ныя бу дын кі 
ства ра юць асаб лі вы ка ла рыт. Я ў за хап лен ні 
ад са бо ра ў го нар Свя то га Штэ фа на!

Яшчэ я вель мі люб лю спорт — зноў жа, 
дзя ку ю чы баць кам. Та му бе гаў, ку паў ся ў 
Ду наі, ха дзіў у ка вяр ню гля дзець фут бол. 
Ве ча ры ча сам ба ві лі ра зам з ін шы мі прак-
ты кан та мі...

— Ар тур, маг чы ма, ты браў удзел яшчэ 
ў ней кіх за меж ных пра ек тах?

— Ад ра зу пас ля ста жы роў кі ўдзель ні чаў 
у аду ка цый ным пра ек це «Лет няя ака дэ мія» 
ў Гер ма ніі — у рам ках су пра цоў ніц тва па між 
БДТУ, Уні вер сі тэ там Эберс валь дэ (Гер ма-
нія) і Бе ла стоц кім уні вер сі тэ там (Поль шча). 
З кож на га бы ло па 10 сту дэн таў. Нас па дзя-
лі лі на пяць груп і да лі па пэў най тэ ме. Нам 
да стаў ся «Ма ні то рынг ляс ной эка сіс тэ мы». 
Вось там і спат рэ біў ся во пыт, пры ве зе ны з 
Аў стрыі. Вя до ма, бы ла спла на ва на і пра гра-
ма для ад па чын ку. Жы лі мы ў На цы я наль-
ным пар ку на ра цэ Одэр. Спус ка лі ся па ім 
на ка ноэ праз на цы я наль ны парк, па да рож-
ні ча лі на ве ла сі пе дах, гу ля лі па Бер лі не, на-
ве да лі Рэйх стаг, рэ зі дэн цыю прус кіх ка ра лёў 
у Патс да ме. З Аў стрыі я пры вёз во пыт, а з 
Гер ма ніі — шмат пры ем ных ура жан няў. Ну 
і, без умоў на, но выя кан так ты.

— А што да лей?
— Ха чу ажа ніц ца з са май цу доў най і мі-

лай дзяў чы най, з якой ву чым ся на ад ным 
фа куль тэ це (усмі ха ец ца). А так... Ка лі бу дзе 
маг чы масць, то з ра дас цю з'ез джу яшчэ на 
ста жы роў ку. Бу ду пра ца ваць. Мне зда ец ца, 
што пра ца ў ле се і з ле сам яд нае з пры ро-
дай. Маг чы ма, вяр ну ся на сваю ма лень кую 
«ляс ную» ра дзі му...

Юлія БУ КЕЛЬ, сту дэнт ка V кур са 
Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

ЭКС ПА НА ТЫ 
ЗА ГА ВА РЫ ЛІ ПА-НО ВА МУ

Ва лян цін ГА ЛУ БЕЦ 
ужо чац вёр ты год 
ву чыц ца ў Брэсц кім 
дзяр жаў ным 
уні вер сі тэ це 
па спе цы яль нас ці 
«Пра мыс ло вае 
і гра ма дзян скае 
бу даў ніц тва». 
Мі ну лым ле там хлоп цу 
да вя ло ся ўнес ці свой 
уклад у бу даў ніц тва 
Аст ра вец кай АЭС.

— Аб пра цы ў Аст раў цы 
да ве даў ся ў БРСМ. Па коль кі 
вяс ной мы ўжо бы лі там на 
прак ты цы, то пры бліз на ве да лі, што ды як. 
Вось і вы ра шы лі з ка рыс цю пра вес ці лет нія 
ка ні ку лы, за ра біць кры ху гро шай.

— Што ўва хо дзі ла ў твае аба вяз кі? Якія 
бы лі ўмо вы?

— На АЭС бу даў ні кі пра цу юць вах та вым 
ме та дам, наш бу дат рад — так са ма. Вах та вы 
ме тад — гэ та ка лі пра цу юць 14 дзён без вы-
хад ных па 12 га дзін на су ткі. Пра цоў ны дзень 
па чы наў ся а 7-й ра ні цы. Нас за бі раў аў то бус 
з го ра да і вёз на стан цыю. Пра ца ва лі да 7 ве-
ча ра. По тым той са мы аў то бус ад во зіў нас 
на зад. У ква тэ ры жы лі дзе вяць ча ла век: сем 
сту дэн таў і два ра бо чыя, та му ў ван ны па кой 
і на кух ню заў сё ды бы ла чар га.

Што ты чыц ца хар ча ван ня, то праб лем не 
бы ло, бо я жыў з ад на груп ні ка мі і га та ваць па 
чар зе бы ло не скла да на. Абед бра лі з са бой 
у кан тэй не рах. Ка лі-ні ка лі ха дзі лі ў ста ло вую 
на тэ ры то рыі стан цыі. Вы хад ны быў толь кі ў 
ня дзе лю.

— Ці спа да ба ла ся пра ца ваць?
— Так, бо ка лек тыў быў друж ны. Я за ра біў 

амаль 9 міль ё наў. Штось ці на ся бе па тра ціў, 
част ку ад клаў. Сёлета нас ча кае аба вяз ко-
вая прак ты ка, та му, ду маю, яшчэ па пра цу ем 
на АЭС.

— Як па ста ві лі ся баць кі да та ко га кро-
ку?

— Яны бы лі не су праць, каб я пад час ка ні-
кул за ра біў гро шай, хоць і да лё ка ад іх. Тым 
больш важ на, што, пра быў шы на са май маш-
таб най бу доў лі кра і ны два тыд ні ў маі і яшчэ 
паў та ра ме ся ца ўлет ку, па чы на еш ра зу мець, 
чым бу дзеш зай мац ца пас ля ву чо бы. За гэ ты 
час я на быў шмат прак тыч ных ве даў плюс 
да тых тэ а рэ тыч ных, якія мы атрым лі ва ем ва 
ўні вер сі тэ це. Гэ та бяс цэн ны во пыт.

Тац ця на ЛА УШ, сту дэнт ка ІІІ кур са 
фа куль тэ та гіс то рыі, ка му ні ка цыі 

і ту рыз му ГрДУ ім. Я. Ку па лы.

Ка ра ніКа ра ні

ПА ЧУЦЬ ШУМ ВЕН СКА ГА ЛЕ СУ,
або Ка лі да пры ро ды — з лю боўю

Змах нуў шы пылЗмах нуў шы пыл
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Што ся рэд не ста тыс тыч-
ны сту дэнт звы чай на ве-
дае пра сваю аль ма-ма-
тар? Год яе за сна ван ня, 
коль касць фа куль тэ таў, 
імя рэк та ра? Бы вае, што 
і без гэ та га абы хо дзяц-
ца. А вось у БДЭУ ве дам 
та ко га кштал ту на да ец-
ца асаб лі вая ўва га: тут 
ня даў на ад чы ніў дзве ры 
аб ноў ле ны му зей гіс то-
рыі ўні вер сі тэ та.

— Спа чат ку гэ та быў му-
зей ны ка бі нет, які ў 1997 го дзе 
стаў не па срэд на му зе ем, а ця-
пер, у Год куль ту ры, атры маў 
дру гое жыц цё, — уво дзіць у 
курс спра вы яго ды рэк тар 
Ала ЛА МА НО СА ВА (на здым-
ку).

Яе апо вед за хап ляе. Гэ-
та не су хія звест кі, а жы вая 
гіс то рыя ў асо бах, якая вя дзе 
ад лік ад пер ша га рэк та ра ўні-
вер сі тэ та (та ды ды рэк та ра Ін-
сты ту та на род най гас па дар кі). 
Да кож на га здым ка і экс па-
на та Ала Ла ма но са ва дае ка-
мен та рый. Спы ня ем ся пе рад 
фо та вы пуск ні коў да ва ен на га 
ча су:

— Звяр ні це ўва гу, што та-
ды на эка на міс таў і бух гал та-
раў ву чы ла ся шмат хлоп цаў і 
вель мі ма ла дзяў чат, — ка жа 
яна і па ды хо дзіць да віт ры ны, 
дзе ля жаць па жоў клыя па пе-
ры. — А так вы гля даў дып лом 
аб атры ман ні вы шэй шай эка-
на міч най аду ка цыі ў тыя ча-
сы. Да рэ чы, тут па зна ча ны і 
дыс цып лі ны, якія вы ву ча лі ся. 
Мож на па раў наць іх з ты мі, 
што вы кла да юц ца ва ўні вер-
сі тэ це су час ным сту дэн там.

Пе ра хо дзя чы ад ад на го 
стэн да да ін ша га, раз гля да-
ю чы чор на-бе лыя, а пас ля і 
ка ля ро выя фо та здым кі, ра зу-
ме еш, што ў БДЭУ кож ны фа-
куль тэт і ка фед ра, на ву чаль ны 
кор пус, ін тэр нат і на ват ста ло-
вая з'я ві лі ся не вы пад ко ва, а 
дзя ку ю чы на ма ган ням пэў ных 
лю дзей. «Яны пры свя ці лі сваё 

жыц цё ўні вер сі тэ ту, та му кож-
ны сту дэнт па ві нен ве даць пра 
іх», — упэў не на Ала Ла ма но-
са ва.

Асаб лі вае мес ца ў му зеі 
зай мае стэнд, звя за ны са 
спар тыў ны мі да сяг нен ня мі 
сту дэн таў і вы пуск ні коў эка на-
міч на га ўні вер сі тэ та. Дып лом 
БДЭУ ма юць та кія сла ву тыя 
спарт сме ны, як бія тла ніст ка 
Да р'я До мра ча ва, вяс ляр Анд-
рэй Баг да но віч і ін шыя.

— Ідэя му зея — па ка-
заць усе ба кі жыц ця на ша га 
ўні вер сі тэ та, па чы на ю чы з 
яго ад крыц ця і да су час нас-
ці, — ка жа пра рэк тар па 
на ву ко вай ра бо це Ге надзь 
КА РА ЛЁ НАК, які ку ры ра ваў 
аб наў лен не. — Мы ства ры лі 
савет му зея, дзе аб мяр коў ва-
лі ся ўсе спрэч ныя мо ман ты. І 
хоць яны ў боль шай сту пе ні 
да ты чы лі ся вон ка ва га вы гля-
ду, экс па зі цыя так са ма кры-
ху змя ні ла ся — па поў ні ла ся 
фо та здым ка мі, пра іс на ван не 
якіх мы на ват не зда гад ва лі ся, 
удак лад ні лі ся да ты, з'я ві лі ся 
но выя экс па на ты.

Час цей за ўсё на эк скур-
сіі сю ды за пра ша юць пер-
ша курс ні каў, каб яны маг лі 
блі жэй па зна ё міц ца з на ву-
чаль най уста но вай. Мне ж да-
вя ло ся тра піць у му зей ра зам 

са сту дэн та мі апош ня га кур са, 
якія ўжо бы лі тут не каль кі га-
доў на зад, а та му мо гуць па-
раў наць і аца ніць зроб ле ную 
пра цу.

— Знеш ні вы гляд му зея, 
без умоў на, ра дуе во ка. Ра-
ней гэ та бы ло да во лі змроч-
нае па мяш кан не, дзе па на-
ва ла «са вец кая ат мас фе ра». 
А ця пер усё па-су час на му, 
паў сюль шмат свят ла, та му 
на фо та здым кі і экс па на ты 
гля дзіш зу сім па-но ва му, — 
дзе ліц ца ўра жан ня мі сту-
дэнт ка ўлі ко ва-эка на міч-
на га фа куль тэ та На тал ля 
ЦЫМ БА ЛІСТ.

Яе ад на груп ні ца На дзея 
СО ГА ВА звяр ну ла ўва гу на 
апо вед эк скур са во да:

— Мне зда ец ца, у гэ ты раз 
нам рас ка за лі знач на больш. 
Асаб лі ва ці ка ва бы ло па слу-
хаць пра пад ра бяз нас ці з 
жыц ця сту дэн таў і вы клад чы-
каў у пер шыя га ды іс на ван ня 
ўні вер сі тэ та. У зу сім не прос-
ты час гэ тыя лю дзі ду ма лі пра 
ву чо бу і на ву ку і, што га лоў-
нае, да ся га лі знач ных пос пе-
хаў! Та му нам сён ня ня ма на 
што скар дзіц ца ў па раў на нні 
з імі.

Ган на КУ РАК, 
сту дэнт ка ІV кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

Ды рэк тар му зея Ала Ла ма но са ва.

Ва лян цін Го лу беў (пер шы зле ва) пад час пра цы ў бу дат ра дзе.

Сту дэнт дру го га кур са Ін-
сты ту та ін фар ма цый ных 
тэх на ло гій БДУ ІР Аляк-
сандр Ан то наў за ва я ваў 
«брон зу» на ІХ між на род-
ным кон кур се пра фе сій-
ных на вы каў асоб з аб ме-
жа ва ны мі маг чы мас ця мі 
Іntеrnаtіоnаl Аbіlуmрісs, 
які прай шоў у Фран цыі. 
Кон курс са браў 510 ча-
ла век з 35 кра ін.

Бе ла рус стаў трэ цім у на-
мі на цыі «Ад мі ніст ра ван не і кі-
ра ван не сет ка вай сіс тэ май».

— За дан не бы ло да стат-
ко ва скла да нае. За тры га дзі-
ны нам трэ ба бы ло на ла дзіць 
кам' ютар ныя сет кі і сер ве ры. 
А на на ступ ны дзень за гэт кі 
ж час праз спе цы яль ную пра-
гра му зма дэ ля ваць і ар га ні за-
ваць кам п'ю тар ную сет ку, — 
рас ка заў Аляк сандр. — Лі чу, 
сва ёй уз на га ро дай я да ка заў, 
што лю дзі з асаб лі вы мі па трэ-
ба мі мо гуць быць па спя хо выя 
ў лю бых га лі нах. Га лоў нае — 
жа дан не, пра ца ві тасць і ве ра 
ў ся бе.

У пя цёр ку най леп шых у гэ-
тай на мі на цыі ўвай шоў так-
са ма сту дэнт шос та га кур са 
фа куль тэ та не пе ра рыў на га 
і дыс тан цый на га на ву чан ня 
БДУ ІР Яў ген Са ля наў.

У гэ тых спа бор ніц твах на-
ша кра і на ўдзель ні ча ла ўпер-
шы ню і вы сту па ла толь кі ў ад-
ной з пя ці дзе ся ці ча ты рох на-
мі на цый. Пер шае мес ца ў ёй 
за няў прад стаў нік Паўд нё вай 
Ка рэі, дру гое — фран цуз.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
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ЗА ЛА ТАЯ «БРОН ЗА»
Розныя — роўныяРозныя — роўныя


